

奋斗百年路 启航新征程

中华民族千百年的绝对贫困问题得到历史性解决

彪炳史册的人间奇迹

本报记者 顾仲阳 常钦

这是中国人民的伟大光荣，是中国共产党人的伟大光荣，是中华民族的伟大光荣！

2021年2月25日，习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上庄严宣告：“经过全党全国各族人民共同努力，在迎来中国共产党成立一百周年的重要时刻，我国脱贫攻坚战取得了全面胜利，现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫，832个贫困县全部摘帽，12.8万个贫困村全部出列，区域性整体贫困得到解决，完成了消除绝对贫困的艰巨任务，创造了又一个彪炳史册的人间奇迹！”

脱贫攻坚取得了重大历史性成就

“自来水上旱塘，浇出了新产业，苦日子过去了，好日子来了！”宁夏回族自治区西吉县兴隆镇下堡子村的马银祥老人感慨。缺水，一度是西吉农村贫困的原因之一。脱贫攻坚打响后，西吉县大力实施农村饮水安全工程，纾解水困。有了水，产业越做越大，贫瘠的土地育出了葡萄、冷凉蔬菜等特色产品，2020年11月，西吉县退出贫困县序列。这标志着曾有“苦甲天下”之称的西海固地区从此告别绝对贫困。

“久困于穷，冀以小康”，这是中华民族千年追求的梦想，这是共产党人初心不改、前赴后继的百年拼搏。中国共产党从成立之日起，就坚持把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为初心使命。新中国成立后，党组织人民自力更生、发愤图强、重整山河，为摆脱贫困、改善人民生活打下了坚实基础。改革开放以来，党团结带领人民实施了大规模、有计划、有组织的扶贫开发，取得了前所未有的伟大成就。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把脱贫攻坚摆在治国理政的突出位置，把脱贫攻坚作为全面建成小康社会的底线任务，组织开展了声势浩大的脱贫攻坚人民战争。党和人民披荆斩棘、栉风沐雨，攻克了一个又一个贫中之贫、坚中之坚，脱贫攻坚战取得了全面胜利。千年梦想，百年奋斗，圆梦今朝。这是我国经济社会发展重大历史性成就，也是世界减贫史上的中国奇迹。

——农村贫困人口全部脱贫，脱贫群众幸福感、获得感、安全感明显增强。“脱贫攻坚照亮了我的生活。”贵州省望谟县乐元镇纳尖村脱贫户黄学良，从大山深处搬进县城新家，实现了就近务工挣钱。经过8年攻坚，脱贫群众“两不愁三保障”全面实现，脱贫地区农村居民人均可支配收入从2013年的6079元增长到2020年的12588元，年均增长11.6%。脱贫群众收入高了，生活好了，脱贫攻坚的阳光照耀到了每一个角落。

——脱贫地区经济社会发展大踏步赶上来，整体面貌发生历史性巨变。“叮咚、叮咚”……陕西省柞水县小岭镇金米村的电商直播间里，订单声不绝于耳。村村通4G、通公路，宽带全覆盖、快递全覆盖，“互联网+”让柞水木耳从大山深处“飞到”全国，带火了乡亲们日子。

截至目前，脱贫地区具备条件的乡镇和建制村全部通硬化路、通客车、通邮路，脱贫村通光纤和4G比例均超过98%。一大批特色优势产业拔节成长，经济社会发展步伐

显著加快。道路畅了，环境美了，产业旺了，脱贫地区处处呈现山乡巨变、山河锦绣的时代画卷！

——减贫治理的中国样本为全球减贫事业作出了重大贡献。

近日，在云南省怒江傈僳族自治州举行的“贫困治理与现代化发展国际论坛”上，中国减贫取得的历史性成就获得了与会代表的广泛赞誉。

改革开放以来，中国减贫人口占同期全球减贫人口70%以上。中国如期打赢脱贫攻坚战，提前10年实现《联合国2030年可持续发展议程》减贫目标。我们积极开展国际减贫合作，履行减贫国际责任，为推动构建人类命运共同体贡献了中国力量！

走出了一条中国特色减贫道路

中国为什么能创造人类减贫史上的伟大奇迹？回顾波澜壮阔的反贫困历程，特别是脱贫攻坚历程，“密码”在于：我们立足国情，把握减贫规律，出台一系列超常规政策举措，构建了一整套行之有效的政策体系、工作体系、制度体系，走出了一条中国特色减贫道路。

——这是中国共产党无比坚强领导力、组织力、执行力的充分体现。

党的十八大以来，习近平总书记亲自挂帅、亲自出征、亲自督战，7次主持召开中央扶贫工作座谈会，50多次调研扶贫工作，走遍14个集中连片特困地区。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，五级书记抓扶贫，全党动员促攻坚，全国累计选派300多万名第一书记和驻村干部，同近200万名乡镇干部和数百万村干部一道奋战在扶贫一线，鲜红的党旗始终在脱贫攻坚主战场上高高飘扬。

——这是社会主义集中力量办大事制度优势的充分体现。北京助力内蒙古乌兰察布的小土豆成长为年产400万吨的大产业；浙江通过劳务协作让四川的14万多建档立卡贫困人口稳定就业……东西扶贫协作、定点扶贫、“万企帮万村”行动蓬勃开展，脱贫攻坚成为举国同心的共同意志、共同行动。专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫互为补充，构建起合力攻坚的大扶贫格局，凝聚起脱贫攻坚的磅礴伟力。

——这是精准扶贫方略科学性的充分体现。每到周末，湖南省花垣县十八洞村游人如织，不时传来的民歌唱出好日子。“好日子是精准扶贫带来的。”村支书施金通说，村里因地制宜，分类施策，3年多时间就顺利脱贫，千年苗寨展现出前所未有的发展活力。

从做到“六个精准”到实施“五个一批”，从扶真贫到真脱贫，坚持精准扶贫方略，用发展的办法消除贫困根源，全国近亿贫困人口甩掉“穷帽子”。“中国特色减贫道路，是中国人民在中国共产党领导下经过长期艰辛探索开创出来的一条成功道路，也为世界减贫事业贡献了

可借鉴的中国智慧、中国方案。”北京师范大学中国扶贫研究院院长张琦说。

巩固拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴

脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。脱贫攻坚取得胜利后，要全面推进乡村振兴，这是“三农”工作重心的历史性转移。从大别山区到秦巴腹地，从黄土高原到雪域高原，广大干部乘势而上，在新起点上接续推进乡村振兴。

——夯基础、强产业，巩固拓展脱贫攻坚成果。

陕西省宜君县引入物流企业，畅通农产品出村进城通道，让当地农产品运到西安时效提速两天，整体费用下降70%以上。一个个脱贫地区狠抓脱贫产业提质增效，巩固拓展脱贫攻坚成果。“我们将充分借鉴脱贫攻坚期间形成的好经验、好做法，采取更有力的措施，汇聚更强大的力量，全面推进乡村振兴。”国家乡村振兴局局长王正谱说。

在各地，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接稳步推进。近日，在河南省兰考县，222个乡村振兴工作队全部进村到岗。“接过脱贫攻坚驻村工作队的接力棒，我们要肩负起乡村振兴的新使命。”东坝头镇长胜村乡村振兴驻村工作队队员杨小花说。

——乘势而上、接续奋斗，全面实施乡村振兴战略。

乡村振兴，人才振兴是关键。在江西省万安县，高素质农民培训班现场火爆，种养大户、合作社带头人踊跃参加。生产基地里，全国脱贫攻坚先进个人、富硒果业开发有限公司总经理邓兰云正演示如何给果树剪枝，“下一步要通过开放课堂，带动更多乡亲学技术、学经营。”

顶层设计稳步推进。《关于加快推进乡村人才振兴的意见》印发，《乡村振兴促进法》施行，各地乡村振兴局相继挂牌，一个个实施方案和配套政策陆续出台，乡村振兴全面提速。

奋斗百年路，启航新征程。广大干部群众表示，要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，以不懈怠的精神状态、一往无前的奋斗姿态，持续巩固拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴，以优异成绩迎接建党100周年。



图①：河北省巨鹿县前无土村的扶贫车间里脱贫户在赶制服装。

胡良川摄（人民视觉）

图②：陕西省汉中市南郑区黄官镇庙坝村的通村公路蜿蜒穿行。

罗汉涛摄（人民视觉）

图③：云南省怒江傈僳族自治州福贡县的一处易地扶贫搬迁安置点环境优美。

和伟摄（人民视觉）

本期统筹：高云才 朱隽 顾仲阳
责任编辑：徐佩玉
版式设计：张芳曼
数据来源：国家乡村振兴局、国家统计局



伟大事业孕育伟大精神，伟大精神引领伟大事业。经过8年脱贫攻坚，困扰中华民族千百年的绝对贫困问题历史性地画上句号。

习近平总书记深刻指出，脱贫攻坚伟大斗争，锻造形成了“上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民”的脱贫攻坚精神。脱贫攻坚精神，是中国共产党性质宗旨、中国人民意志品质、中华民族精神的生动写照，是爱国主义、集体主义、社会主义思想的集中体现，是中国精神、中国价值、中国力量的充分彰显，赓续传承了伟大民族精神和时代精神。

在脱贫攻坚战中，正是靠着上下同心、尽锐出战，我们凝聚起合力攻坚的磅礴伟力。以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民向绝对贫困发起最后的总攻，举国合力、上下同心，形成了脱贫攻坚的共同意志、共同行动。在脱贫攻坚一线，300多万名第一书记和驻村干部舍生忘死，走最险的山路，去最偏的村庄，拔最难的穷根，不获全胜不收兵。

在脱贫攻坚战中，正是坚持精准务实、开拓创新，我们走出了一条中国特色减贫道路。锚定真扶贫、扶真贫、真脱贫，创造性地提出并实施精准扶贫方略，因人因地因贫施策，广大帮扶干部下足绣花功夫，扶贫扶到根上、扶到点上；实行最严格的考核评估，确保脱贫结果经得起检验。我们立足国情，把握减贫规律，开拓进取，采取了许多具有原创性、独特性的重大举措，提前10年实现了《联合国2030年可持续发展议程》减贫目标。

在脱贫攻坚战中，正是践行中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命，攻坚克难，兑现了让现行标准下农村贫困人口全部脱贫的庄严承诺。脱贫攻坚是一场硬仗，党团结带领全国各族人民迎难而上，啃下了深度贫困等一块块硬骨头。重庆巫山县下庄村党支部书记毛相林带领村民7年凿出绝壁天路，贵州遵义市原草王坝村党支部书记黄大发带领村民36年凿通引水渠，脱贫地区干部群众实干苦干，攻坚拔寨。优先保障脱贫攻坚投入，当前利益、局部利益服从和服务于减贫工作大局，脱贫攻坚深刻诠释了以人民为中心的发展理念。脱贫一线，河北农业大学教授李保国用尽毕生心血科技扶贫，绿了太行山，富了老百姓；贵州黔东南苗族侗族自治州晴隆县委书记姜仕坤在扶贫路上燃尽生命之火，兑现了“只要还有一个晴隆人没有脱贫，我这个县委书记就不能休息”的誓言……1800多名同志将生命定格在了脱贫攻坚路上。

脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。全面建设社会主义现代化国家新征程上，全面实施乡村振兴战略的深度、广度、难度都不亚于脱贫攻坚，要大力弘扬脱贫攻坚精神，上下同心、尽锐出战，汇聚起更为强大的推进力量，一张蓝图绘到底。要精准务实、开拓创新，大力推动“三农”工作高质量发展，努力绘就乡村全面振兴的壮美画卷。要始终牢记不负人民的使命担当，攻坚克难，在促进全体人民共同富裕上取得更为明显的实质性进展，不断满足人民对美好生活的向往。

大力弘扬脱贫攻坚精神，团结一心，英勇奋斗，我们必将战胜前进道路上的一切困难和风险，不断夺取坚持和发展中国特色社会主义新的更大的胜利！

大力弘扬脱贫攻坚精神

顾仲阳

